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1° LISTA DE EXERCÍCIOS

1) Faça as derivadas das seguintes funções:

Dado: 
d sen(u)/du = cos(u), 

d cos(u)/du = -sen(u),



d (eu)/du = eu, 


d log(u)/du = 1/u.

a) f(x) = (x + 5)-5/3
b) f(x) = (2x2 + 1)2 (x2 + 3x)

c) f(x) = (2x2 + x – 1)5/2 / (3x + 2)9
d) f(x) = sen(2x)/cos(3x)

e) f(x) = (ex + 1)1/2
f) f(x) = log(x2 + 2)/e-x 
2) P = 130 + 2x3/2 é a função que dá, em milhões de habitantes, a população de um país em função do tempo x, em anos, a partir de hoje.

a) Determine a função Crescimento Populacional. Por que a derivada da função População é a função Crescimento Populacional?

b) Quantos Habitantes terá esse país daqui a quatro anos?

c) Quanto a população estará crescendo por ano daqui a exatamente quatro anos?

3) Encontre os pontos críticos e classifique-os (máximo, mínimo e ponto de inflexão).

a) y = 40 – 6x + x2 
b) y = 2x2 – x3 
c) y = x5 + 5x3 + 5

d) y = k.exp(-x2 /2)

e) y = x + 1/x

f) Seja C = q3 – 9q2 + 40q + 50 uma função Custo Total.

4) Seja P = -x3 + 300x a função que dá a quantidade produzida de certo produto agrícola em função da quantidade de fertilizante.

a) Determine a função Produção Marginal (Pmg) e resolva a equação Pmg = 0 e as inequações Pmg>0 e Pmg>0.

b) Determine os pontos de máximo e mínimo, se houver, e os intervalos de crescimento e decrescimento da função Produção.

c) Faça o gráfico de P.

5) Determine os pontos de máximo, mínimo ou sela, se houver.

a) Z = [(x3 + y3)/3] - 3x2 – 3y2 + 8x + 50

b) Z = x2 + 4xy + y2 –40x – 56y +1

c) Z = x3 – y3
d) Z = x2 + 2y2 – 4x – 12y + 32

e) Z = 6x + 12y – x2 – y3
f) Z = ln (4xy – 10)

g) Z = exp(2x + y2)

6) Seja U = 4xy + 3x –x3 – y2 a função que dá a utilidade de um consumidor de dois produtos de quantidades x e y.

a) Determine a combinação (x, y) que lhe proporciona a utilidade máxima.

b) Teste o ponto encontrado para verificar se realmente se trata de um ponto de máximo.

c) Determine a utilidade máxima do consumidor.

7) Sejam px = 5 – x2 e py = 4 – y2 as funções Demanda para dois produtos de quantidades x e y e seja C = x2 + 2y2 + 2 a função Custo associada. Determine o lucro máximo.

8) Seja L = 20x – x2 + 32y –2y2 a função lucro de uma indústria que produz e comercializa dois produtos em quantidades x e y. Quer-se calcular o lucro máximo, sabendo que a produção da indústria é limitada em 24 unidades, incluídos os dois produtos.

9) Sejam Z = 3x1/3 y1/3  e C = x2 + 2y + 8, respectivamente, as funções Produção e Custo para uma empresa que quer calcular seu custo mínimo para uma produção de 12 unidades.

10)  Seja U = xy – x a função que dá a utilidade de um consumidor de dois produtos de quantidades x e y. Calcule a utilidade máxima do consumidor, sabendo que sua restrição orçamentária é dada pela igualdade 8x + 2y = 34.

“A ignorância é a chave da certeza”

Autor Desconhecido

RESOLUÇÃO
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Porque a derivada dá a variação na população correspondente à variação de um ano no tempo.
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=146 milhões de hab.
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3)

a. y = 40 – 6x + x2 
y’=
[image: image20.wmf]0

2

6

=

+

-

x

, Resolvendo esta equação temos x = 3. Assim, o único ponto crítico desta função é (x, y) = (3, 31).


y’’= 2. Então o ponto (3,31) é de mínimo.


b. y = 2x2 – x3 
y’= 
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[ em x = 4/3 / y’’=
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c. y = x5 + 5x3 + 5
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f. C = q3 – 9q2 + 40q + 50
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    Como não existe q que faça C’= 0, a função não possui pontos críticos.
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Estudando a função

Pmg= 0, se x=+/-10

Pmg > 0, se {x( R / -10 < x < 10}

Pmg < 0, se {x( R / x < -10 ou x > 10}

b. 

b1. Para construirmos o gráfico de uma função, precisamos antes identificar alguns pontos especiais do mesmo: a) Os x* para os quais f(x*) = 0; b) Os pontos críticos, ou seja, os x* para os quais f’(x*) = 0.
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b2.  (–17,32; -10; 0 ; 10 ; 17,32) são os Pontos Especiais da função.

             

Então vejamos o comportamento da função nos seguintes intervalos:

                       (-(, -17,32)     
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                      (-10 , 0)           
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                      (0 , 10)           
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                      (10 , 17,32)    
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Você já tem todas as informações de que necessita. Agora, é só construir o gráfico.
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Os Pontos Estacionários são: (2;0),(2;6),(4;0) e (4;6).

Classificação dos pontos:

(2;0)
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[H] =
[image: image62.wmf]0

12

)

6

2

)(

6

2

(

2

2

2

2

2

2

f

=

-

-

=

¶

¶

¶

¶

¶

¶

-

¶

¶

¶

¶

y

x

x

y

Z

y

x

Z

y

Z

x

Z


(2;6)
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(4;0)
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(4;6)
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(2;0) é Máximo; (2;6) é Sela; (4;0) é Sela; e (4;6) é Mínimo. 

b. 
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O Ponto Estacionário é: (12; 4).

Classificação dos pontos:

(12;4)
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(12,4) é Ponto de Sela.

c. 
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O Ponto Estacionário é: (0; 0).

Classificação dos pontos:

(0;0)
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O Hessiano nenhuma informação proporciona, mas pode-se verificar que o ponto (0,0) não é ponto de máximo nem de mínimo, pois a função assume o valor zero em (0,0), e nas proximidades do ponto (0,0) assume tanto valores positivos como negativos. Então (0,0) é ponto de sela. 
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O Ponto Estacionário é: (2; 3).

Classificação dos pontos:

(12;4)
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(2,3) é Ponto de Mínimo.

e. 
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O Ponto Estacionário é: (3; 4).

Classificação dos pontos:

(12;4)
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[H] =
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(3,4) é Ponto de Máximo.

f. 
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Não existem pontos no R2 que satisfaçam este sistema de equações. Isto significa que não há pontos críticos, ou estacionários, (Máximo, Mínimo, Sela).
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O Ponto Estacionário é: (0; 0).

Classificação dos pontos:

(12;4)
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(3,4) é Ponto de Sela.
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Os pares ordenados que resolvem o sistema, satisfazendo a Condição de Primeira Ordem, são denominados Pontos Estacionários. Neste caso são (3;6) e (-1/3;-2/3).


[image: image93.wmf]


Classificação dos pontos:

(3;6)
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[H] = 
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(-1/3; -2/3)
[h11] = -6x = 2
[image: image96.wmf]0
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[H] =
[image: image97.wmf]0
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Assim, H é definida Negativa (Ponto de Máximo) em (3;6). Em (-1/3; -2/3) H é Indefinida (Ponto de Sela).
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Os (x, y) que satisfazem a c.p.o., ou seja, anulam 
[image: image100.wmf]x
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 ao mesmo tempo são (-5/3, 2/3); (-5/3,-2); (1,2/3) e (1,-2).

Classificação dos pontos:

(-5/3,2/3)
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[H] = 
[image: image103.wmf]0
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(-5/3,-2)
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(1,2/3)
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(1,-2)
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H é definida Negativa (Ponto de Máximo) em (1,2/3).

Lmáx. = L(1,2/3) = 
[image: image110.wmf]27
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[image: image116.wmf])
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 é o único ponto no espaço R3 que satisfaz as três equações.

Classificação do ponto:
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Não esqueça que a Matriz Hessiana é simétrica em relação à Diagonal Principal.

Como 
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, temos um Máximo Local. 
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s.a. 
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Resolvendo o sistema temos 
[image: image125.wmf])
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Classificação do ponto (4,16,8) – único que tem significado econômico:
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Como 
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A solução do sistema é 
[image: image134.wmf])

1

,

9

,

2

(

)

,

,

(

=

l

y

x

.





[image: image135.wmf].
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Como 
[image: image136.wmf]0
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